

Светлина

Вестник за информация, култура и народно стопанство.

ДУПНИЦА, 10 ЮЛИ 1921 год.

ИЗЛИЗА ВСЕКА НЕДЕЛЯ

Урежда се от редакционен комитет при сътрудничеството на обществени дейци и др.

Ръкописи не се връщат. Адрес: г. „СВЕТЛИНА“

За обявления се плаща: на 1 стр. 80 ст. кв. см. на останалите по 60 ст. на учреждения по 60 ст. дума. 1 брой 50 ст. Абонамент за година 30 лв. за 6 м-ци 15 лв. 3 м-ци 8 лева

ИМ Д-р
Инв. № 74
оф. № 32

Вичев.

Болеста „балсара“ по тютюна.

През настоящата година тютюният разсад в града и околността беше нападнат от болеста *Phyllosticta Gabcsi*, която населението погрешно именува с общото име балсара. Причинителът на тази болест една малка гъбичка, която като попадне на листата при благоприятни условия започва да се храни и размножава за сметка на растението и причинява малки кръгли сухи петна, които като се увеличат изсушават целия лист. Попаднала заразата на едно растение започва да се предава и на съседните и по тоя начин се разпространява в кръг. За развитието на тази болест спомагат влагата и топлината, но редките промени на времето и особено благоприятствуват. Чрез заболелият тютюнев разсад или пжк направо болеста преминава и в тютюневите ниви, където, ако условията спомогнат за развитието и тя може да компрометира в голяма степен реколтата. Понеже през последните дни — след редката промена на времето, болеста започва да се развива усилено по тютюницата, аз искам да обжрна с тия си редове вниманието на тютюнопроизводителите върху средствата които ни дава земеделската наука за борба с нея.

За предпазване от болеста могат да послужат всички ония прийоми по отглеждането на тютюна чрез които ще се създадат здрави и силни растения, които покрай другите изгоди, да противостоят на всички болести и неприятели. Към тях спадат: 1) Есенната обработка на почвата в лехите и нивите, 2) Навременният и правилен посев на лехите с които ще се получи здрав и силен разсад, 3) Умереното и навременно напояване на разсада, 4) Добрият избор на семенниците и 5) избирането на подходящ сорт за дадените условия и закрепване на добрите качества на отделните индивиди, работа върху която ще има да работят за в бъдеще тютюневите опитни полета. Но отделно за всеки от тия работи ще се повърнем допълнително, а сега искам само да наблегна на ония средства, които могат да се притекат в помощ на тютюнопроизводителите за да го подпомогнат в борбата му с появилата се и разпространяваща вече болест. Като такива сж познати за сега само две: 1) Изкубването и изгарянето на по-силно заболелите растения, които да не могат да служат като гнезда за разпространението на болеста и 2) Пржскането на тютюницата, с цел за прекратяване на болеста или предпазване, с $\frac{1}{2}$ % бордолезов разтвор. Начина за приготвянето на разтвора е сжция, както и тоя за пръскане на лозята, само че в даденият случай се употребява $\frac{1}{2}$ кгр. син камак на 100 литри вода. Вместо един, а паралелно с това се намалява на половина и вартата (1 кгр. на 100 л. в.) За да има добър резултат от пржскането важно условие при приготвянето на разтвора е: 1) Да не се разтвара синия камак в металически сжд и 2) Да се извърши пжлна неутрализация на синия камжк с вартата, т. е. да се употреби точно толкова вар. при който червенния локмус ще почне да посинява. В случай, че остане излишен син камжк той предизвиква, изгаряне на листата, а излишната вар му пречи да окаже своето действие върху болеста.

Къде отиваме?

Народът работи. В градовете и села, но особено в селата, настъпиха месеците на най-усилен труд. Полето на труда е оживено, а в политиката е настъпило мъртвило. Защото не се чуват за големи събития в Европа и това, което става вжн от нас, секаш не ни засега. В вътрешния живот на нашата страна тоже не се разискват големи вжпреси. Парламентът заседава, разисква и законодателствува, но политическият интерес на народа не е особено голем. Народът работи, за политиката той е избрал свои довереници, които да вършат това, което е полезно и разумно.

А вършат ли избраните народни полезното и разумното за нашия народ и държава? Вършат ли го правителствените избраници? Как изпълняват своя джлг опозиционерите?

Често гражданството в града и селото бива повиквано на политическото събрание да чуе некой пжрвенец. Народът слуша джлги и преджлги истории, големи и малки политики, хвалби и укори. Говорят агитаторите и за тежкото положение на страната и за болките на народа, който се труди. Те говорят!

А положението си остава все тжй тежко и убийствено. Трупат се данжците един след други, измилят се всевжможни начини за сжздаване приходи на джржавата и все джржавата е зле. Големата част от народа бедствува и изнемогва в скжпотия, тер-

зае се в нови и нови грижи и отчаянието обхваща множеството, което стои ту смаяно от недоумение, ту настржхнало от злоба и вжтрешно безсилие.

Отговорност носили некой в тая страна за това, което глупаво се върши и онова, което не се върши, вжпреки големата нужда да се върши? Къде отиваме?

Този вжпрос не е за други, а за тия, които управяват и тия, които правят опозиция. Ще има ли изход от това положение? Ще дойдат ли по-добри дни, ще почнем ли некога с ум да ржководим интересите на нашата страна, или ще бждем винаги в власта на глупоста, партизанския бес и човешката суета?

В душата на бжлгарския народ, в неговата колективна душа, тия питания никнат всеки ден. Народната мисжл блуждае в хаоса на събитията в света, тя се колебае сред вихрушките в нашия джржавен и обществен живот и плесенясва в мжртвината на нашата политика.

Тоя процес неминуемо ще кристализира едно ново обществено сжзнание. При днешното сжстояние на нещата, ще бжде ли това сжзнание ясно за реалните нужди и действителни интереси на нашия народ? Ще тржгнем ли в пжтя на прогреса и творчеството или ще се отдадем на безпжтица.

— Вжпросът е открит.

Veritas.

НЕ ПРОПУСКАЙТЕ!

Пирони, обло железно, шина, канап за тютюн, сапун за пране, сол и каквото и да било друго, до като не посетите

МАГАЗИНА

на **ГЕОРГИ В. БАЧЕВ**

в „Мърджина“, който продава всичко на най-износни и конкурентни цени.

Телефон № 74.

Обикновени керемиди на много износна цена и добра стока ще може да си набави всеки от керемидарницата на ИЛИЯ АТАНАСОВ ПЕТКОВ в с. Баланово.

Най-сигурното средство за изцряване красната и др. паразити в добитжка сж „Дип“ и „Дипин“ тжрсите ги в магазин „Рилска Теменуга“ на К. Падарев под. II Мирово Сждилище.

Г-ца Митра Г. Шолова

и
Г-н Йордан С. Страшников

ще се венчаят на 17 того в черк. „Св. Богородица“ — с. „Бобошево“,
Настоящето заменя пропуснати покани.
Бобошево, юли 1921 год.

Евдокия Кацарова

и
Георги Ст. Расолков

Венчени 3 юли 1921 год.

МНОГО ИНТЕРЕСНО!

Знаете ли защо като се сблжска земята с кометата на 11 юний н. г. не се свржши света? — Ето защо: когато с трепет всички очакваха определения от астрономите час да се сблжска земята с кометата и почнат да падат задушливите отровни газове за унищожението на света, тжкмо в този момент се отваряха новопристигналите в магазин „РИЛСКА ТЕМЕНУГА“ под II Мирово Сждилище най-финни парфюми, пудри, кремове, одеколони, английски, французки и германски тоалетни сапуни, които с своята особена благоуханност противодействуваха на отровните газове и светжт заедно с „Рилска Теменуга“ уцалеха. Посетете магазин „Рилска Теменуга“ да видите чудесните спасителни парфюми, пудри, кремове, английски, французки и германски финни тоалетни сапуни и пр., а освен тех ще намерите в магазин разни галантерийни артикули, като разни дамски, мжжки и детски чорапи, елегантни вратовржзки, яки, горни мжжки ризи, нагрждници, тиранти, копчета за ржкавели и яки, самобржначи екстра, копринени ластици за дамски и мжжки жартиери, елегантни бастони и чаджри, дамски кожени чантички, мжжки портфели, дамски гребени и гребенчета за коса и пр. Разни санитарни артикули.

Само Ъ, Ъ и Ъ нема От тех ще намерите в печатницата на Владо Пилев & С-ие.

В магазина

„ЗЛАТЕН ОРЕЛ“

ще намерите НА ЕФТИНИ ЦЕНИ
ВСЕКАКВИ МАНИФАНТУРНИ СТОНИ

Пжтници

За Рилския Монастир и гостите на с. Рила.

истинска наслада ще изпитате ако се отбиеете в едничката природно украсена бюфетна градина на Христо Я. Даскалов над селото по шосето за манастиря. Гдето ще намерите винаги фини напитки и разни закуски и честна домашна прислуга. Точи се прочутото Шуменско пиво.

В село Каменик

по случай изселване продавам всичките си недвижими имоти находящи се в селото сжстоящи се от: двуетажна паянтова кжща с 5 стаи, зимник с градина и двор и облагородени држвчета от около $1\frac{1}{2}$ декара, много удобна за живеене самостоятелно, до нея има близо чешма намираще се въ средата на селото. Ниви, ливади и гори отъ около 100 декари, продават се изцело и на части.

Споразумение притежателя:
Свещ. Никола Стойков
с. Каменик—Дупнишко.

Тжрсите и пушете цигарите „Нартел“!

за фирми при Владо Пилевъ